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Még egy látszólag ugyan aprólékos kifogás, azonban, ha belőle 
következtetünk arra a buzgalomra, a melylyel e füzetek készültek, igen 
fontos: idézetei olyan hanyagok, hogy mi, ha tanítványaink így mon-
danák el a költő verseit, kiméletlenül megszidnók érte. Tompája 48. 
oldalán olvasható Arany sírverse Tompára. Közöljük Gaal és Arany 
kidolgozása szerint: 

Természet! ki ezer képben tükrözte halálod, 
S uj életre hogyan kelsz, ha ídiil a tavasz: 
Most öledben nyugszik, maga egy burkolt szomorú kép • 
Várva nagy értelmét bústelt titkainak. 
Lágyan öleld hű dalnokodat, s ti, szeretti Virágok 
Üljetek ágya köré, mondani méla regét! 

Természet! ki ezer képben tükrözte halálod' 
S új életre hogyan kelsz, ha üdül a tavasz. 
Most öleden nyugszik, maga egy burkolt szomorú kép, 
Várva nagy értelmét bús tele titkainak. 
Lágyan öleld tetemét Anyaföld s ti szeretti, Virágok, 
Üljetek ágya köré, mondani méla regét. 

Az írásjeleket is számítva 15 hiba 6 sorban! 
Miért fogott Gaal Mózes olyan munkába, mely nem illik egyénisé-

géhez, miért nem maradt azon a téren, melyen eddig annyi elismerést 
szerzett, a melyen olyan igaz hálára kötelezte az ifjúságot szerető paeda-
gogusokat? Miért nem maradt a mesemondás, elbeszélés-írás terén, 
mennyivel jobbat, szebbet és hasznosabbat nyújtott ott, mint az iro-
dalomtörténetírás «rögös mezején®! CSÁSZÁR ELEMÉR. 

Ottó Kaemmel: C l i r i s t i a n "Weise. Ein sáchsischer Gymnasialrektor aus 
der Reformzeit des XVII. Jahrhunder ts . Leipzig, 1897. 85 lap. 

Érdekes adalék a XVII. század mivelődési történetéhez e 85 lapra 
terjedő mű, melyet a szerző Szászország felsőbb iskoláinak megbízásából 
a német philologusok és tanférfiak számára írt, midőn ezek Drezdában 
XLIV. gyülésöket tartották. "Weise Keresztély működését azért válasz-
totta tárgyáúl, mert hiszen ő volt a XVII. századbeli nagy reformmoz-
galom egyik főapostola,'a ki bensőleg egyformán közel állott úgy a gym-

/ nasiumhoz, valamint a reálgymnasium- és reáliskolához. A szerző prakti-
kus tanférfiút akar nekünk bemutatni és ezzel kapcsolatban az akkori 
iskolai állapotokat is rajzolja. 

Mindenekelőtt a német műveltség hányának változásait fejtegeti és 
előadja, hogy ez Németországban a reformatio óta négy ízben módosult. 

A XVI. században t. i., mikor az ország felekezetekre szakadt és 
nemzeti önérzet még nem létezett sehol, a theologiai humanistikus szel-
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lemben képzett tudós állott a középpontban latin nyelvével, mely nem-
csak az egyház és a tudósok, hanem a nemzetközi közlekedés nyelve is 
vala és egyedül egyengethette az utat magasabb míveltséghez, magasabb 
álláshoz. 

Mindennek véget vet a 30 éves háború, mert az egyházi művelő-
dési elem helyébe most a világi lép — a galant homme, a politikus. — 
Ezentúl már nem az egyház a legfőbb tekintély, hanem a fejedelem, a 
ki kénye-kedve szerint uralkodott és bánt alattvalóival. A nemesség is 
elvesztette régi hatalmát és önállóságát, de csakhamar nagy befolyásra 
tett szert az által, hogy kulturális térre tette át tevékenységét és fran-
czia minta szerint megalapította az úgynevezett ,lovagi, akadémiákat'. 
Ezek az egész akkori szellemi életre kihatottak elannyira, hogy ezen 
hatás alatt a polgárok is átalakították latin iskoláikat. A latin <úmitatio» 
mellé a német «oratio» lép, valamint a német értekezés és a német versi-
ficatio. Egyszersmind az eddig teljesen elhanyagolt reáliák a XVII. szá-
zad közepe óta gyakorlati okokból mindinkább előtérbe lépnek. Egy 
nagy baj azonban mégis megvolt, t. i. az, hogy az ilyen fejedelmi állam 
inkább a hadseregen és a tisztviselőkön alapult, mint a polgárokon, kik-
nek semmi befolyásuk nem volt a kormányzásra, és ez a körülmény a 
tudós polgárokat nagyon elidegenítette az államtól. 

Mindez máskép lesz a XVIH. század közepe táján. A német nem-
zet a mai értelemben akkor még nem létezett, mikor a hellen szellem, 
leginkább német tudósok kutatásai ós fáradozásai folytán, eleinte persze 
római köntösben, föltűnik. Vele a polgárember kora kezdődik, a ki a 
philosopkiából és assthetikából szijja szellemi táplálékát, a ki a tiszta 
emberiséget szeretné megvalósítani és az egész világra kiterjesztett egy 
nép tagjának érzi magát. E szellemi irányból fejlődött ki a német clas-
sikus irodalom, mely csakhamar nagy virágzásnak indult. A görögöket 
és latinokat nem olvasták többé stílusgyakorlat czóljából, hanem inkább 
azért, hogy a régi classiknsok szellemébe behatolhassanak. De a régi 
nyelvek művelése mellett az új nyelvekről se feledkeztek meg, a melyek 
ép úgy, mint a kötelezettekké lett reáliák önállóan kezdtek fejlődni. 

Az utolsó nagy változás a nemzeti és alkotmányos állam létesíté-
sével indult meg. melyben valamennyi lakosnak, de különösen a művel-
tebb polgárnak közreműködése okvetetlenül szükséges. Az iskolákban a 
realiákra mindinkább nagyobb súlyt fektetnek, az imitatio végkép meg-
szűnik és helyébe az olvasmány lép, mely leginkább alkalmas arra, hogy 
az antik életet magukból a forrásokból megismerjük. Az iskola, ezt han-
goztatták folyton, ne képezzen egyoldalú tudósokat, hanem életrevaló 
embereket. 

íme a négy művelődési korszak az ő felekezeti theologusával és 
humanistájával (XVI. század), a sokoldalú képzettséggel biró és gya-
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korlati czélokra nevelt világfiával, (XVII. század), a kiből a XVIII. szá-, 
zadban a philosophiai-asstbetikai világpolgár és a XIX. században a' 
német állampolgár lesz. Minthogy ez utóbbi a XVII. századbeli világ-
fival áll leginkább rokonságban, szerző a múltból egy ilyent akar ne-
künk bemutatni és erre Weisét, a zittaui rektort (1642—1708), találja 
legalkalmasabbnak, a ki oly hathatósan képviselte korának művelődési 
irányát évtizedeken át egészen a maga erejéből, a nélkül, hogy más va-
laki segítette volna a fárasztó munkában. 

Weise atyja Zittaüban gymnasiumi tanár volt. Minthogy szegény-
nek sok gyermeke és kevés fizetése volt, legidősebb fiának is csakhamar 
hozzá kellett látnia, hogy édes atyját családjának fentartásában se-
gítse. így már korán kezdett különféle nyelveket tanulni, verseket írni 
és magán-órákat adni. Már 17 éves korában a lipcsei egyetemen talál-
juk, hol philosophiai és theologiai előadásokat hallgatott leginkább, de 
jogiakra, sőt orvostaniakra is eljárt; 19 évvel már baccalaureus és két 
évvel később magister. Mint ilyen elnyerte a venia legendit és számos 
hallgatótól látogatott előadásokat tartott a politika-, történelem-, ge-
nealógia-, rhetorika- és poétikából. Czélját, hogy akadémiai tanár le-
gyen, sajnos nem tudta elérni. Útját állotta t. i. ennek egyrészt a taná-
rok szükkeblüsége, mely nem tűrte, hogy idegen lépjen testületökbe, 
másrészt pedig nyíltsága, melynél fogva egy hatalmas scholastikust 
megsértett volt. Ezért megragadta a kínálkozó alkalmat és gróf Leiniu-
gent, mint titkára Hallébe kisérte. Ez a gróf Leiningen minisztere volt 
Ágostonnak, Sachsen-Weissenfels herczegének, a ki mint a ,Gyümölcsöző 
társulat' feje sok más előkelő és befolyásos férfiúval :a német nyelv és 
irodalom ápolásán fáradozott. Weise ezen férfiak nagy részével meg-
ismerkedvén, sokat köszönhet, mind ezen, mind későbbi állásának, 
melyben mint a Schulenburgi grófok udvarmestere látókörét tágíthatta 
és tapasztalatait gazdagította. 1670-ben professor lett a weissenfelsi 
gymnasiumban (jobban lovagkadémián), melynek feladata abban állott, 
hogy a fiatal nemeseket egyrészt az állami és katonai szolgálatra, más-
részt az egyetemre előkészítse. Ezen intézetben, melyben a régi nyelve-
ken kívül még theologiát, philosophiát, mathematikát, történelmet, 
politikát, sőt a jog és orvostan elemeit is tanították, Weise, mint a po-
litika, philosophia és rhetorika tanára működött. E mellett politikai és 
történelmi művekről tartott magánelőadásokat és irodalmilag is nagy 
tevékenységet f e j t e t t ki. (Der kluge Hofmcister, De lectione novellarum, 
Der politische Redner, valamint satyrai regényei, melyek közül Die 
3 árgsten Erznarren der Welt a legkiválóbb, mind ezen időből valók.) 

1678-ban gymnasiumi rektor lett szülővárosában, Zittaüban, hol 
mint kiváló tanférfiú, író és szónok csakhamar nagy hírnévre tett szert. 
Az ottani gymnasium akkor hat osztályból állott, melyek közül a 3 alsó. 
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sőt némely tekintetben még a 4-ik is, polgáriskolát alkotott. A ki nem 
készült tudományos pályára, csak ezeket végezte, míg a leendő tudósokat 
a két felső osztály (Prima és Seeunda) készítette elő. A Prímában, mely 
a legfontosabb osztály volt, az ifjak rendesen 3 évet töltöttek, úgy, bogy 
a tanulók száma 1679-ben pl. 99-et tett ki. Hogy hány évet töltöttek az 
alsóbb osztályokban, az a tanárok Ítéletétől és a szülők óhajtásától 
függött. A mi a tanítást illeti, ez nyáron d. e. 6—9-ig és d. u. 12—3-ig ; 
télen pedig 7—10-ig és d. u. 12—3-ig folyt. A rektor naponkint rende-
sen 3, a collég® superiores 4- órában tanítottak. E mellett úgy tanárnak, 
valamint tanulónak a templomba és a temetésekre kellett eljárni és a 
rektor kötelességei közé tartozott az iskola elhunyt jóltevőire emlékbeszé-
deket (orationes) mondani. Az új rektor azonban legnagyobb gondját az 
iskolai színház fejlesztésére fordította, mely Zittauban már a XVI/- szá-
zad eleje óta nagyon virágzott, és évenként egy előadási cyklust rendezett. 
Weise minden esztendőbea bárom darabot írt, melyeket tanítványai 
három egymásután következő napon adtak elő, még pedig első nap 
bibliai drámát, másodnap politikai darabot, melynek tárgyát többnyire az 
ujabb történelemből választotta, harmadnap pedig vígjátékot. De nem-
csak ezen iskolai ünnep nyújtott a nagy közönségnek ily kiváló szellemi 
táplálékot; egyéb czímek alatt is fölhasznált a lelkes rektor minden 
alkalmat arra, bogy az iskola föntartóit szellemi tekintetben kielégítse és 
az iskola színvonalát emelje. Tény, bogy a zittaui gymnasium csak-
hamar az életre való város egész szellemi életének góczpontjává lőn. 

De térjünk át Weise nézeteire iskoláról, tanárokról és tanulókról! 
I t t mindenekelőtt meg kell emlékeznünk jelszaváról: Non scholae, sed 
vitae discimus, minél fogva az életben értékesíthető tárgyakra — az 
anyanyelvre és a realiákra — fektette a fősúlyt. Ezzel előkészítette a 
XYHI. században született reáliskolát. A mi a benne működő tanárt 
illeti, ettől mindenekelőtt azt követelte, hogy személyiségével tudjon 
imponálni. A tudományosság magában még nem teszi ki a jó tanárt, a fő 
az, bogy a tanár élénk összeköttetésben legyen az egyetemekkel, azaz a 
tudományok baladásával, azonkívül pedig az életben úgy lépjen fel, mint 
egy világfi. A viszonyt tanár és tanuló közt ezen szép szavakba foglalja: 
«01y tanító, a ki növendékeit nem karolja át szeretettel, nem tanító", 
és tovább, a tanulókkal való bánásmódra nézve : «Quot ingenia, tot inge-
niorum provebendorum consilia». A tanításról végre megjegyzi, bogy 
ez legyen : «könnyű és kellemes", — előbb a könnyebb, azután a nehe-
zebb, az egyes tárgyak összefüggjenek egymással, a iudicium állandó 
összeköttetésben legyen az emlékezettel, a tanár magyarázatát váltsa fel 
a tanuló felelete, annak jeléül, hogy megértette. Nagyon természetes, 
bogy mindezek mellett a módszerre is nagy súlyt fektetett, melynek ter-
mészetesnek (,naturalis') kell lenni. Ezen módszerrel ugyan élénk ellen-
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tétbe helyezte magát az akkori scholastikus módezerrel, minél fogva sok 
támadásnak tette ki magát ellenségei részéről, kik azt gúnyosan ametho-
dus Weisiana»-nak nevezték, de másfelől sok hívet is hódított, a kik a 
methodus natnralist egész Észak-Németországban nagy lelkesen terjesz-
tették. De még egy érdeméről, talán a legkiválóbbról, kell beszámolnom, 
t. i. arról, hogy Weise volt az, ki a régi gyakorlatokból a német oratoriát 
alkotta. A szónoklatot úgy akarta tanítani, a mint azt a jelen kor követel-
ményei szükségessé teszik és a mint azt Aristoteles és Cicero is tanították 
volna, ha akkor (a XYII.században) élnek. E czél elérésére legalkalmasabb-
nak tartotta alkalmi költeményeinek és főleg színdarabjainak előadását, 
szóval a gyakorlati oratoriát, melyhez az olvasmány vezet, míg a logika 
és a reáliák hűjszolgái. Végül nagy súlyt fektetett még az ügyes maga-
viseletre, melynek egyesülnie kell a tudományossággal, még pedig azért, 
mert a világfmak erre nagy szüksége van az életben. 

És ezzel befejeztem volna Weise művelődési irányának fejtegeté-
sét. Egészében fekszik előttünk és mi azt látjuk, hogy bárminő egyoldalú 
is, mégis egész és nagy következetességgel keresztül vitt rendszert alkot, 
mely sohasem téveszti szeme elől legfőbb czélját: tanítványait az egye-
temre előkészíteni. Hogy ez mennyire sikerült neki, azt nemcsak kortár-
sainak általános elismerése, hanem főkép az a hálás tisztelet is bizo-
nyltja, melyet tanítványai sírján túl is megőriztek iránta, — ez pedig 
minden tanférfi vágyainak netovábbja. JACOBI KÁROLY. 

I>le l ie l irfreiheit an den deutschen Universit&ten im neun-
zehnten Jahrl iundert . Von dr. G. Kaufmann, Professor der Ge-
schichte an der Universitát Breslau. (Verlag J. Hirzel. Leipzig, 1898.) 

A szerző e tanulmányában a német historikusoknak 1898 április 
havában Nürnbergben tartott vándorgyűlésén bemutatott szabadelőadá-
sát teszi közzé kibővített alakban. Dr. Kaufmann e könyvecskéjében ki-
mutatja, hogy a középkorban az egyetemeken a tanszabadságot, vala-
mint a vizsgálódás szabadságát még nem ismerték, de nem ismerték 
még a XVI—XVIII. századbeli egyetemek sem a szabadság e nemét ; 
a protestáns egyetemeken a szabadság némi fuvallata észrevehető ugyan 
már, de a kathofikus egyetemek a jezsuiták elleni harczokban emésztet-
ték föl legjobb erejöket. 

1733-ig majdnem minden kormány legerélyesebben küzd minden 
szabadabb mozgalom ellen, de a «libertasphilosophandi» már mindenhol 
az egész világon terjeszkedni kezd és a mi különös, nem az egyetemeken 
terjeszkedik a szabad gondolkodás és vizsgálódás eszméje, hanem a XVII. 
és XVIII. században a szabad gondolkodású fejedelmek rombolják le a 
traditiók és szabályok sorompóit, melyek békóiban egyetemeiket tes-


